星期三 编辑 董 组版 王贤梅 校对夏

2018 5.9

合肥市蚌埠路第三小学: 精进致远 打造百姓身边的美丽校园



"拉着我的手拉着你的手,祖国和我们一起走 ……"悠扬活力的歌声从道路尽头传来,远离喧闹的 马路,正是"大隐隐于市"的合肥市蚌埠路第三小 学。正对教学楼的墙面上绘有草地、树木和小鸟,还 写着"精心精细精美"的标语,绿草如茵的校园里 处处洋溢激情,操场上朝气蓬勃的武术少年们正在 挥拳踢腿,蚌三小美丽校园的建设之路越走越宽。

立足校情,继承传统;心怀理想,开拓创新。传 承工匠精神,多种形式打磨课堂;社团、少年宫和"三 点半学堂",充分满足学生不同兴趣;以微格研讨促 进教学质量不断提高,以醒客读书共同体和骨干教 师展示课进一步提升了教师素质和内涵。

作为合肥市创建新优质学校第三批试点学校, 合肥市蚌埠路第三小学自2016年创建以来,坚持 精致教育的办学理念,围绕新优质学校三年发展规 划,结合校情,进一步提炼出了精进致远的创建理 念。"以生为本"打造百姓身边的美丽校园,提升学 校办学内涵,提供公平优质的教育,让校园充满阳 光,让学生健康成长,让师生和谐发展,实现美丽的 教育梦。 ■谢钱钱 陈莹莹

工匠精神 引领教师专业成长

2018年,是合肥市美丽校园创建年,也是大美 瑶海课堂建设年。夯实课堂,是蚌三小打造美丽校 园中的重要一环。学校开展"反思式课例研讨"教 研月、依托专家引领、名师助力教研磨课等一系列活 动,积极打造美丽课堂。在精益求精的细化、深化、 优化课堂过程中,蚌三小的老师们个性化风采与集 体智慧得到完美结合,同时"快乐着学生的快乐""体 验着学生的体验"

教师就是位多才多艺的艺术家,要通过不断提 高自身的素养把课堂变成灵动的乐园,激发孩子读 书的兴趣,活跃孩子的思维,陶冶孩子的情操。"徐东 芳、席俊生两位老师通过紫藤讲坛分享外出观摩学 习的收获,做到"一人学习,众人受益"。

"通过微格研讨这种多层次、多角度、多形式的 互动交流形式,我体会到了合作、实践、创新的研究 过程",一位年轻的班主任坦言,自己在教学中会遇 到许多的困惑,但通过微格议课、微格教学、微格备 课等各种形式的微格教研能有效解决教学中的细节 问题。

而作为学校的骨干教师,杜萍老师说,通过骨干 教师展示课活动,充分发挥了骨干教师的模范作用, 更好地形成了骨干教师带头提升教学水平、带头钻 研教学、带头创新课堂的良好氛围,更给青年教师在 教学领域提供了良好的学习范例,从而真正实现教 师们的共同进步。

在校长何珊红的眼中,"打造出一支教育理念强, 教学能力高的精良教师队伍,成就教师业务成长,有效 提高学校教育教学质量,是学校义不容辞的责任"。"蚌 三小利用工匠精神锤炼教师的课堂教学,引领全体教 师在专业化成长之路上且行且思,花开瑶海。



全体教师师德宣誓



合肥市蚌埠路第三小学学生零距离体验消防



教师家访走进学生家庭

美丽教师 谱写动人教育情怀

决定一所学校品质的,不是建筑、设施设备等 硬件,而是站在讲台上的那个人。

何珊红告诉记者,蚌三小各项工作取得积极进 展,有赖于学校有精细化的管理队伍、乐于奉献的教 师队伍。蚌三小每位老师与学生们的故事都可以谱 写出一本平凡但却渗透着温润教育情怀的经典书。

2017年,蚌三小被划为"进城务工随迁子女服 务校",学生家长多是外来务工人员,忙于生计,对 孩子学习和生活上的关注远少于其他家庭,老师们 对于班级的贫困生、学困生开展线下精准帮扶,走 进他们的家庭,给予他们面对面的课业辅导与生活 慰问。家访活动一直是学校师德师风建设中的重 要组成部分,从开学初的党员大家访,10~12月的 教师大家访,元旦停课期间的"暖冬行动",线上线 下双家访活动,全校教师一直牺牲自己休息时间走 进学生的家庭,从而走进学生的心灵。据了解,采 访结束前一周,家访活动仍在持续。

"去孩子们家里家访,有的家庭连一张完整照片都 拍不出来",温柔的六年级班主任吴翠玲老师对孩子有

满满的爱,她常常会反思,如何用自己单薄的力量给孩 子更多的爱,"比起学习成绩,我更注重学生的学习态 度"。她会拿自己的钱用于学生学习上的奖励,甚至资 助特别贫困的学生。据了解,吴老师已经连续五年资 助班级里某家庭特别困难的孩子参加春游活动。

孩子们学习上有问题,老师会在放学后单独辅 导;孩子们生活上的问题,老师们用"自己的力量" 尽力解决;孩子们心理上的问题,老师们在心理教 育课、心理咨询室疏导。二年级班主任刘秀芝表 示,"学生们懂得感恩,朴素的回报经常打动我" "当我们通过努力,看到学生的变化,是非常开心 的",刘老师提到学生成绩提高时这样说。

1+1+X课程 给学生一个精彩的童年

四(2)班的文文(化名)今年一个课外班都没报, 她觉得自己需要学习的内容,在学校都已经完全掌握 了,她最喜欢的书法和舞蹈,在学校的少年官就能学 到了,没必要浪费时间和金钱去报这些班。

"孩子放学早,我们平时工作忙,经常不能按时 来接,这学期,有了'三点半少年军校',完全解决了我 的后顾之忧。既解决了孩子的作业问题,又能通过这 种军事化的管理,磨练他的意志。学校真的是为我们 老百姓着想!"二年级的军军(化名)妈妈感慨道。

这一切,都得益于学校今年提出的"1+1+X"课

为了开发学生个性潜能,促进学生个性发展,何 珊红提出构建"1+1+X"课程体系,开启了"少年宫课 程"这一新举措。本学期在已有的9大社团的基础 上,从艺术、手工、体育、科技四个维度,开设了19门 个性化课程,承载着梦想的第二课堂受到学生"追 捧";新增的"三点半少年军校"每天有不同主题的军 事课程,丰富了"三点半学堂"的内容,让孩子们挥洒 汗水却甘之如饴。4月28日下午1点半,蚌三小的家 长们陆续走进校园,参观了该校少年宫特色课程的展 示。十字绣、泥塑、金丝沙画、彩铅画、编织等特色课 程的展示,让家长们感受到孩子在学校生活的丰富多 彩。瑜伽、武术、舞蹈的展演,更让家长们赞不绝口, 纷纷感叹这真是百姓身边的好学校!

后记

"课程是一片土壤,老师是耕耘者,孩子是一粒 种子,帮助孩子找到适合自己的一方'沃土',是老师 们的目标,也是学校的目标"。匠心筑梦,用爱育人: 老师们用自己的真心和真情为学生"铸魂",学校用自 己的课堂和课程为学生"培根"。蚌三小用"精进致远" 的精神在创建美丽校园的道路上越走越远,成为"百姓 身边的好学校"。正如校长何珊红所说,"学校的一切 工作最终都是为学生发展服务,办人民满意的教育,成 为老百姓家门口的好学校,是实现教育公平的最有效 途径,更是惠及老百姓的实事、好事,这也必将成为全 体蚌三人为之奋斗的教育目标。' ■谢钱钱